

О ЗАТОЧЕНИИ ДЛЯКОНА ФЕОДОРА ¹⁾.

**О посланії въ заточеніе и о нестерпимомъ мучениі длякона Феодора за святую церковь і о еже како искусили властей предест-
пыхъ.**

Возпѣшу вамъ, возлюбленніи мои отцы и матери и братия о Христѣ, да познаесто, како мя грѣшнаго длякона Феодора покарали къ новому нечестию на Угрѣшо и чого ради азъ въ малѣ посходилъ ихъ, таю седи въ тезиницѣ. Егда изгнаша насъ архиерее изъ смища资料 of his own and священныи санъ содраша съ насъ, съ священными проповѣдами Аввакуумомъ во единъ день, и егда изведоша мя изъ церкви: і азъ грѣшній и ту, людемъ безчисленными стоящими, свѣтыми гласомъ проповѣдахъ истину, сложа въ рукѣ своей (христово) крестное знамение и горѣ то воздвигъ и возопилъ къ народу: «За свою истину стражду и умираю, братия, и за прочия догматы церковныи!»

¹⁾ Изъ раскольничаго сборника XVII вѣка.

Ред.

И въ ту пору, отведше, посадиша мя въ холодной чюданѣ на патриаршій дворѣ и тутъ сидѣлъ два дни за сторожами. И на третей по утру за три часа пришедшо отъ царя воини взявше і ведоша мя ко красному крилцу. И сверху сошелъ голова и спросиша: «То ли днікопъ благовѣщенской?» И они сказаша: «Тотъ.» И повелѣлъ голова (воинокъ) стрелцою взявше и посадиша за караулъ у каменнова мосту. И сгда стало свѣтать, тогда пришелъ полуоголова и велѣлъ за собою вести стрелцою безоружнымъ ко Тресвятцкому мосту и тутъ притехалъ думной Димитрій и сказалъ мнѣ: «Поть, куды повезутъ, и не кручинися: сердце царево въ руцѣ божї.» Азъ ишъ, яко царь въ Коломенскомъ и къ нему везутъ мя на распросъ, понеже подаль въ церкви тогда челобитную за печатью,—великия дѣла божіи писаны,—и чандъ, самъ царь тамъ распрашиввать станеть: и ево дѣла были тутъ писаны. Егда выде за городъ, появилися извоящики и стрелцы со оружіемъ и, посадивше на телѣгу, повезли мяко Коломенсково, не вѣмъ, куды, странныяъ путезъ по берегу Москвы реки да по болотаяъ, а не прямую дорогою ко Угрѣшескому монастырю, чтобы никто не видалъ знакомой, куды посадить. И по семъ, уѣхавши, азъ огдаузя и увидѣхъ: вѣдалъ мене отца Аввакума везутъ. Отъ Москвы повезли на свѣту, а на Угрѣшу привезли въ осмомъ часу. Е какъ привезли къ монастырю насъ, і взяли отца Аввакума два стрелца подъ руки и обвиши главу его яланчею и повели на монастырь сторонними враты, что отъ рощи. И азъ, необычное зря, ужасомъ озержимъ, стахъ, помнѣхъ въ себѣ: въ пронастѣ глубокую хотятъ насъ сажать на смерть; пачахъ прощатися со женою и чады и со всѣми вами вѣрными. И отведеши Аввакума, не вѣдалъ, камо его дѣша. И пришедъ полуоголова и велѣлъ стрелцомъ взятии мя также, а главу мою со очища рогожею покрыть и до ногъ. И, приведше, посадиша мя въ башню пустую, а бойницы заказали и двери заключили. И по малыхъ дніехъ стаъ полуоголовѣ бить челомъ, чтобы вѣску подаъ женѣ моей, гдѣ сосланы, чтобъ жена моя, безвѣстнаго ради сослания, напрасной смерти не предала себѣ и души своея не погубила мене ради грѣшнаго: и посуаъ даваль ему, онъ же не восхотѣлъ отнюдь послать вѣсти: «Царя де не смѣю.» И по триехъ недѣляхъ помысли окаянныи молити всесдераго Бога, дабы известилъ сердцу моему Христосъ: аще неправо что старое наше благочестие и новое что добро. И три дни грѣшный не ъѣлъ и ни пилъ и не спалъ, токмо плача милости просилъ у Творца своего. И Христосъ, Спасъ мой, паче еще сердце мое утвердилъ, яко умрети за всѣ старые, а новаго совѣсть моя сложилася сердцу отнюдь ни во что не принимати: «все лукавствомъ составлено» — глагола во мнѣ совѣсть.

И не ядши, изнемогъ. И караулиши, видѣвше мя изнемогши, сказали полуголовѣ; и онъ, пристѣдъ, воспросилъ мя: «Что, де, диньонъ старъ, не вѣшъ?» И азъ речъ: «Изнемогаю.» — «Ино, де, бы привезти отца духовнаго.» И азъ ему речъ: «Порадѣй, пожалуй.» А исповѣдался подушахъ: либо какову смерть иощию виезапу сотворятъ и отецъ, реку, духовной скажетъ вѣстку женѣ, гдѣ мы. И паки азъ сталъ просити духовнаго отца и полуголова: «не сѣю, речъ, безъ царска пѣдома дать.» И о томъ отписалъ къ думпону Дементию. И Дементій царя доложилъ, и царь его ко властемъ послалъ, и власти въ монастырь Павель съ товарыщи грамоту прислали по государеву указу: «Тако, де, покаряется намъ, повелевшиъ его исповѣдати и причастить.» И допрашивалъ меня игуменъ монастыря того: «Покаряшилисѧ церкви і собору нынѣшинему?» И азъ сказалъ противу: «Покаряюся святой соборной церкви восточной, что прѣяла древле и держитъ догматы.» И написавши они скаску мою, вельми руку приложить. И въ полночь прислали ко мнѣ слугу съ исю; и азъ прочелъ и увидѣлъ: у нихъ написано, чтобы мнѣ на предния слова не обращатисѧ. И не хотѣлъ руки такъ приложить. «У мене, речъ, словъ никакихъ худыхъ не было.» И слуга мнѣ речъ: «Да ужъ, де, скажутъ они.» И азъ подумахъ: «Ушто, речу, — въ чёмъ азъ промолвился гдѣ?» И приложилъ руку, постоявъ. А тово ио вѣдихъ, че въ дому моемъ все перенечатали і слова многи собирани были у мене отъ божественныхъ писаний и старца Спиридония на ихъ отступление и на лукавыя догматы ихъ: и то все у мене безъ яисъ взяли и нынѣ, ио вѣянь, гдѣ ихъ девали. И после скаски сталъ азъ просити отца духовнаго доброго старца у игумена и полуголовы, и они сказали мнѣ: «Какъ, де, станешь умирать, тогда дадимъ отца духовнаго.» И азъ восталъ здравъ о Христѣ: «Челомъ, року, бью па юности вашей.» И паки писалъ азъ пись, что святой соборной и апостольской восточной церкви ио въ чёмъ ио противлюся. И послѣ того вскорѣ даъ Богъ царю Государю сына Ивана, царевича, и той ради радости царь нась исъ темницы свободилъ и взяли къ Москву. И опять диаки разспришивали исна въ приказе патриаршѣ и азъ тѣ же слова говорилъ, что восточной церкви и догматомъ еи дрееснимъ¹⁾ ио противлюся. И отдали Павлу краснощокому подъ начальъ на дворъ; тотъ врагъ лукавой много иою казниствовалъ і всѣхъ, стоящимъ въ вѣро, рытъ яму и царевымъ сердцемъ мутить. И егда стали священнику Никитѣ ругатисѧ, будто онъ за неправду стоялъ, а онъ ио престерпя ихъ тояления, даъ повинную и, по площади ходя, про-

¹⁾ Это слово приписано позднѣ.

щался, не согрѣшилъ предъ народомъ: и азъ слышахъ, — такое лукавство надъ нами творити начинаютъ,—мѣсто гиѣву ихъ далъ: взявши жеиу и чадъ, убѣжавши, скрылся, речъ въ себѣ: «слутче ии умрети, иежели соблазнити единаго отъ малыхъ, вѣрующихъ правѣ.» И егда услышашъ, яко ищутъ мя приязжно и грамоты посыпають по градомъ и друговъ моихъ по Христѣ стали пистязовать, приводя въ приказъ, и крѣпiti во ииѣ: тогда изъ паки пришелъ самъ свою душу за нихъ положити, а ихъ чтобъ свободили пожаловали. Спаместовиа азъ Спаса своего слово, еже рече: *Болши сел любве никтожь имать, еже хто душу свою положить за други своя.* То мое, свѣты, все по-вновеніе.
